

南方茶冒充日照绿，陈茶冒充新茶，普通茶包装成高档茶

# 春茶热卖乱象不少，市民购茶须当心

四月以来，绿茶春茶陆续在菏泽市场亮相，入夏以来气温偏高，新茶市场也变得炙手可热。春茶之所以珍贵，因其品质好而产量少。漫长冬季里，茶树生长缓慢，积蓄了大量营养物质，口感和保健功效俱佳。但春茶热卖的背后，也隐藏着一些暗流。笔者了解到，不少在售的春茶，在产地、品质、价格等方面还有一些“不能说的秘密”，市民在选购春茶时还须睁大眼睛。



▲新茶上市，吸引众多消费者。据新华社

## 南方茶冒充日照茶 买日照绿茶小心“拼配茶”

菏泽人喜爱的绿茶，首推本省的日照绿茶。上世纪50年代“南茶北引”项目的成功，打破了茶学界关于“北纬30度以北地区不宜种茶”的传统观点。经过几代茶人的耕耘，日照绿茶凭借得天独厚的气候和土壤，孕育出“豌豆鲜、板栗香、嫩绿汤、耐冲泡”的特色，崛起为“江北第一茶”。

正因为日照绿茶受欢迎，一些不法商家打起了歪主意。笔者在走访中看到，不少茶叶店都打出“日照新茶上市”的标语。根据上市时间不同，市场行情一般在每斤一两百元左右。但也不乏每斤六七十元甚至更低的日照绿茶。对此，业内人士爆料，一些低价日照茶很可能是“拼配”的。

原来，菏泽市场上在售的日照茶，有一些是用廉价的南方茶进行“拼配”。所谓“拼配”，就是将不同地区不同品

种的茶，按照三七或者四六的比例进行配比。由于外观相似度高，普通消费者很难辨别。

一位日照茶厂负责人介绍，由于气候等原因，福建、湖北等地的几种茶生长迅速、产量很大，上市时间更早，有的还使用机器采摘，生产成本较低。这类茶叶的营养和口感与日照茶有明显差距，但二者通过外形却不易辨别，加之其炒制工艺与日照茶雷同，打着日照茶旗号销售，能获取几倍的利润。

“如果完全用南方茶冒充，经常喝茶的消费者通过品尝或许还能分辨；但是如果与日照茶以一定比例混合，就很难喝出区别。”一位业内人士称，当下春茶热销，这种以次充好的现象屡见不鲜。

## 陈茶冒充新茶 普通茶炒作成高档茶

以陈茶冒充新茶，把普通茶包装炒作成高档茶，也是一些商家赚钱的手段。

业内专家介绍，茶叶价格与产地和加工方式有关。传统产地凭借特有的自然条件，出产的茶品质稳定，但产量饱和，价格较高。另外，有些茶定位高端，或者主打有机概念，从种植、选料、加工、营销等方面投入较大，最终成本都要摊入茶叶价格。当然，也不排除有些商家利用消费者心理，把品质普通的茶炒作包装成高档茶牟利。“有些百元左右的春茶，虽然不出自核心产区，只要气候、土壤、品种都较好，精心加工也可以做

到高品质。因此，市民买茶应量力而行，不要受豪华包装和商家宣传干扰，只要口感和价格可以接受就够了。”省城茶叶协会一位专家介绍。

春茶以鲜为贵。然而在一些地方，用陈茶冒充新茶销售的状况仍时有发生。本该打折处理的陈茶被掺入新茶中，或者干脆摇身一变，直接被当作新茶卖，许多贪图便宜的消费者往往中招。

业内专家认为，春茶市场乱象是受消费需求的影响，有人贪图便宜，有人追求包装和概念，这些需求被不法商家借题发挥，影响行业的健康发展。

## 本报记者赴原产地为市民探茶，菏泽人最爱的6款茶聚齐 六大名茶原产地直销本周在菏泽举办



▲甲子山日照有机茶园海拔400多米，是北方绿茶中最早的有机茶园。



▲活动现场六大优质名茶供市民选购。

从花茶一统天下，到绿茶、铁观音轮流坐庄，如今六大名茶齐聚

### 调查： 菏泽人夏天爱喝什么茶？

菏泽人有好茶的传统。在夏天，不少市民更是茶不离口。随着近年来茶文化的普及，以及生活方式的改变，菏泽人饮茶的习惯也经历了不小的变化。新兴消费人群不断增加，茶叶消费的品位档次也在提高。

#### 上世纪末：茉莉花茶一统天下

“90年代，说买茶叶就是买茉莉花茶，大约一两块钱一斤，最便宜的几毛钱一斤，称好了用黄牛皮纸包起来带回家”，市民吴女士仍记得当年茉莉花茶鼎盛时期的购茶场景。茶文化专家告诉笔者，偏爱茉莉花茶是菏泽人的饮茶传统，茉莉花茶具有清热解毒、理气安神等功效，特别适合夏季饮用。

“当年，人们对茶文化了解认识少，对茶叶要求不高，购买力有限。茉莉花茶能满足人们的饮茶需求。”在不少爱茶人眼里，茉莉花茶已经沦为“低端茶”、“老年茶”，这其实是一种误解。前些年，一些不良商家将劣质茉莉花茶引入市场，让许多人感到茉莉花茶没有当年的好喝了。随着一些新工艺的产生，一些高端花茶也亮相市场，如今的花茶已形成了高中低档的齐全产品线，也给了爱茶人多种选择。直至今日，花茶仍然占到菏泽茶叶消费量的近50%，具有广泛的群众基础。

#### 2000年来：绿茶、铁观音轮流坐庄

2000年以来，绿茶和铁观音的占有率大幅上升，与传统的花茶消费形成三足鼎立之势。往往每年的上半年是绿茶消费旺季，下半年铁观音则当仁不让。

绿茶作为最原生态的茶，是人们夏季饮茶的首选。得益于产地推广的加强，铁观音的热销维持了近十年，虽受到其他茶类冲击，强势地位却依然不减。

#### 如今：六大名茶齐聚

本周六、周日，“六大名茶原产地直销”活动将在菏泽日报社大门门口“开抢”。届时，现场将聚集来自全国的六大名茶：正宗日照绿茶，广西横县茉莉花茶，武夷山红茶（正山小种、金骏眉），以及正宗安溪铁观音，云南正宗普洱茶。

## 活动细则

- 一、活动时间：  
2015年9月12日、13日(本周六、周日)
- 二、活动地址：  
菏泽市太原路66号(菏泽日报社大门门口)
- 乘车路线：  
市民乘7、15、56路公交车，电视台站下，南行500米；乘16路公交车，菏泽日报社站下；乘13路公交车建设大厦站下南行500米；乘27路公交车天香公园站下，南行500米；乘48路公交车，天香公园站下，南行500米；乘48路公交车，华平小区站下，西行200米。
- 三、特别提示：  
每天前50名打进电话预约订购者赠送玫瑰茶一包。详情咨询：15726037228